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ПРОЦЕНТНИЙ РИЗИК 
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1.1. Сутність процентного ризику і фактори його визначення 

 

Процентний ризик — це можливість фінансових втрат через зміну 

ринкових процентних ставок. Він виникає через невідповідність активів і 

пасивів за строками, ставками та умовами. Основною причиною процентного 

ризику є волатильність ринкових ставок. Ризик найбільше впливає на банки, 

страхові компанії та інші фінансові установи. Процентний ризик поділяється на 

ризик перефінансування та ризик ціноутворення. 

Ризик перефінансування виникає, коли ставки за короткостроковими 

зобов’язаннями зростають швидше, ніж доходи від довгострокових активів. 

Ризик ціноутворення пов'язаний зі зміною вартості активів або 

зобов’язань через зміну ставок. 

Основні фактори, що визначають процентний ризик: тривалість активів і 

пасивів, їх структура, характер процентних ставок. Також важливим фактором є 

макроекономічні умови, зокрема інфляція та монетарна політика. Інституційні 

фактори включають структуру ринку та рівень конкуренції. Нестабільність 

ринків, спричинена геополітичними подіями, також підвищує ризик. Зміни в 

регуляторному середовищі можуть як зменшити, так і підвищити ризики. 

Важливою є різниця між фіксованими і змінними ставками. Процентний ризик 

впливає на вартість капіталу і прибутковість фінансових установ. Вимірювання 

процентного ризику базується на аналізі чутливості чистого процентного 

доходу. Використовуються такі показники, як дюрація і GAP-аналіз. 



Дюрація показує середній строк погашення зважений за потоками 

грошових коштів. 

GAP-аналіз оцінює різницю між активами і пасивами за строками до 

переоцінки. 

Розуміння природи ризику допомагає ефективніше управляти ним. 

Процентний ризик є невід’ємною частиною діяльності фінансових установ, і 

його управління критично важливе. 

 

1.2. Основні методи управління процентним ризиком 

 

Управління процентним ризиком базується на аналізі та мінімізації його 

впливу. Основними методами є управління активами та пасивами. 

Встановлення відповідності строків активів і пасивів дозволяє зменшити ризик. 

Диверсифікація портфеля активів є ключовим методом зниження ризику. 

Використання змінних ставок дозволяє зменшити залежність від ринкових змін. 

Управління ліквідністю також сприяє зниженню процентного ризику. 

Використання моделей сценаріїв дає змогу передбачити можливі зміни 

ставок. Аналіз чутливості дозволяє оцінити вплив різних сценаріїв на фінансові 

результати. 

Хеджування є важливим методом мінімізації ризику. Одним з 

інструментів хеджування є використання деривативів. Процентні свопи 

допомагають замінити один вид процентних платежів на інший. 

Форвардні контракти дозволяють зафіксувати процентну ставку на 

майбутнє. Опціони на процентні ставки надають гнучкість у хеджуванні. 

Використання дюраційного аналізу дозволяє зрівноважити ризики. GAP-

менеджмент — це контроль розривів між активами і пасивами. Формування 

резервів під ризики є ще одним методом управління. 

Регулярний моніторинг ринкових умов є необхідним для своєчасної 

реакції. Використання програмного забезпечення для моделювання ризиків 

підвищує ефективність управління. 



Важливо враховувати рекомендації регуляторів і стандарти ризик-

менеджменту. Комбінація методів дозволяє знизити ризик до прийнятного 

рівня. 

 

Інструменти хеджування процентного ризику 

 

Інструменти хеджування допомагають мінімізувати вплив змін ставок. 

Найпоширеніші з них — деривативи, такі як свопи, форварди та опціони. 

Процентні свопи дозволяють обмінювати фіксовані платежі на змінні. 

Форвардні контракти забезпечують фіксацію ставки для майбутніх угод. 

Опціони дають право, але не зобов’язують здійснювати угоду за певною 

ставкою. 

Ф’ючерси на процентні ставки допомагають фіксувати вартість 

фінансування. 

Свопціони — це опціони на укладення процентного свопу. 

Створення штучного портфеля з дюрацією, що дорівнює нулю, зменшує 

ризик. 

Використання ков’ярів дозволяє обмежити ризик в межах певного 

діапазону. 

Кап — це інструмент, що обмежує зростання ставок. 

Фло — обмежує падіння ставок до певного рівня. 

Collar комбінує кап і фло, забезпечуючи обмеження змін ставок з обох 

боків. 

Використання багаторівневих стратегій дозволяє адаптувати хеджування 

до ринкових умов. Важливим аспектом є правильний вибір інструментів для 

конкретної ситуації. 

Хеджування може бути як повним, так і частковим залежно від мети. 

Стратегії хеджування повинні враховувати вартість інструментів. 

Ризики контрагента є ключовим фактором при використанні деривативів. 



Роль банків і фінансових посередників важлива у забезпеченні доступу до 

інструментів хеджування. Інтеграція хеджування в загальну стратегію ризик-

менеджменту підвищує ефективність. 

Правильне використання інструментів хеджування знижує ймовірність 

значних фінансових втрат. 

 

 


